

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 开创我国高质量发展新局面

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开创我国高质量发展新局面》。这是习近平总书记2017年10月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章指出,新时代我国经济发展的特征,就是我在党的十九大报告中强调的,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展。

文章指出,高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展,是体现新发展理念的发展,是创新成为第一动

力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。更明确地说,高质量发展,就是从“有没有”转向“好不好”。

文章指出,加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。(下转A4版)

为玉商玉工回归聚智添力

——市政协专题协商建言“玉商回归”赋能经济发展

□本报记者 陆小青 通讯员 刘乔芳

“应充分发挥好玉商总会的作用,吸引更多玉商回玉投资。”

“充分利用‘世界侨商会客厅’‘玉桥子午线’等侨务平台,宣传推介玉林投资环境,吸引更多侨胞投资玉林。”

日前,市政协围绕“玉商回归,助推玉林经济高质量发展”议题,通过“玉事好商量”全媒体协商平台,邀请政协委员、相关部门负责人以及群众代表开展面对面协商,共同为推动“玉商回归”聚心、聚力、聚智。

发挥资源优势 拓宽玉商回归渠道

玉林,是一座民营经济活跃、玉商精神鲜明的城市,拥有160万在外谋发展、创业业的儿女和220万海外侨胞。

市委、市政府高度重视玉商玉工发展,把玉商玉工回归作为全市发展的“一号工程”。全市上下以前所未有的力度推动玉商玉工回归,有效促进产业回迁、资本回流、项目回投、人才回聚。

市政协围绕“玉商回归,助推玉林经济

高质量发展”议题,多次组织政协委员开展调研活动,为推动更多玉商回归献计献策。针对如何充分利用好玉林政策和特色资源优势促进更多玉商回归,现场嘉宾开展了热烈的协商讨论。

政协委员、市委统战部副部长杨健称,将加大招商工作的统筹力度,充分利用好各县(市、区)的资源优势,打破区域局限,采取跨区域“飞地经济”发展模式,按全市产业布局,引导各县(市、区)引进的项目,在县区内转移落地,着重引进、推动重大项目、龙头企业、总部经济等玉商回归企业向园区集聚。

“充分发挥好玉商总会的作用,加强与现有的65家异地玉林商会的联动,利用好商协会的人脉、资金、信息等优势,通过举办系列玉商‘以商招商’活动,吸引更多玉商回玉投资。”自治区政协常委、玉商总会会长黄东建议。

玉林是广西最大的侨乡。政协委员、市侨联副主席、党组成员陈毅南表示:“充分利用‘世界侨商会客厅’‘玉桥子午线’等侨务平台,了解侨商回乡意愿与

需求。以‘玉连五洲’品牌为引领,举办海外华侨华人玉林恳亲大会,宣传推介玉林投资环境,吸引更多侨胞投资玉林。”

强化设施建设 加快项目落地生根

加强基础设施建设是促进回归项目快速落地的关键所在。现场嘉宾围绕如何加强园区基础设施建设、盘活好闲置土地资源以及产业链强链延链补链,促进回归项目快速落地开展协商,积极建言献策。

园区是企业发展的沃土,完善的园区是推进玉商回归的“加分项”。北流市政协副主席、党组副书记杨玲建议,要持续抓好基础设施建设,确保道路、通讯、水电供应等基础设施建设完备。完善生活配套,如租赁房、学校、停车场及充电场所等,满足员工工作生活需要。

强化基础设施建设,还需要不断拓宽融资渠道。市工信局党组成员、总工程师霍坤坤称,创新“园区贷”金融产品,设立风险补偿资金2000万元,升级“桂惠贷”补贴支持,推出“玉商贷”,支持符合条件的

企业,贴息比例为1.5个百分点,以促进更多玉商回归。

在为玉商回归盘活土地使用方面,北流市副市长李团源介绍:“北流市整合产业园区土地和全市低效闲置土地,推进产业园和镇产业集聚区建设。目前,充分利用农地入市政策储备工业用地近两万亩,广西(北流)轻工产业园标准化厂房及配套用房已全部建成,实现玉商回归企业拎包入驻。”

优化营商环境 推动更多玉商玉工回归

在市委、市政府的强力推动下,越来越多玉商回归项目落地。截至6月2日,全市共引进玉商回归项目363个,总投资约679.12亿元。(下转A2版)

推动玉商回归
助力玉林发展



风景如画的玉湛高速公路一角。

近日,陆川县委书记梁伟率考察团先后到广东省化州市、廉江市进行洽谈交流,成功签署《区域协同发展合作框架协议》(以下简称《协议》),就党建联建、产业协同、交通联通、文旅一体、生态共治等多方面进行协商,助推粤桂两地区域经济协同高质量发展。

作为玉林南大门,陆川县与廉州市、化州市接壤,区位优势明显,处于粤港澳大湾区、海南自贸港、北部湾城市群、西部陆海新通道等国家战略交汇处,产业协同度高、互补性强。今年以来,陆川县围绕建设清朗繁荣文明和谐美丽新玉林的“1158”目标任务体系,紧扣县委提出的“13212”重点任务,积极抢抓重大战略机遇,多面发力推动“玉湛茂”区域协同发展,加快建设玉林市“两湾”联动核心城市先行县。

“要抢抓‘一区两地’建设机遇,把独特区位优势转换为发展胜势,加快建设‘两湾’联动核心城市先行县。”梁伟表示。

深化推进交通联通

区域协同发展,交通是“先行官”。在陆川县乌石镇沙井村,新铺设的柏油路在阳光下熠熠闪亮,村民们出行更加方便、舒适,脸上洋溢着幸福的笑容。

该条公路全长约10公里,是乌石镇连接沙井、坡子、陆河等8个村的一条重要通道,也是该镇与茂名、化州等市交通往来的重要道路。由“通”到“畅”,刚建成通车的公路将各区域紧密联系在一起。

为深化推进三县市内交通联通,陆川县与廉江、化州签署合作框架协议,大力推进路网项目建设。目前,南玉珠高速公路陆川段、陆川县乌石至广东甲隆(化州界)公路、陆川县清湖经龙口至良田(化州界)公路、良田经清湖至广东平定界公路升级改造等项目等公路项目的“进度条”在不断刷新。

深化推进产业协同发展

一片橘红一片金。近年来,陆川县大力发展以橘红为主的中草药产业,并充分发挥与化州地理相邻的优势,引进化橘红中药文化代表性传承人李锋建设广西橘星生物科技有限公司橘红深加工项目,带动陆川橘红种植向产业化、规模化、品牌化发展,与化州市橘红产业形成产业链。

目前,该项目进展顺利,橘红丸生产车间预计在6月底建成投用。届时将与已建成的陆橘红烘干库、陆橘红口服液生产线开发多元化陆橘红产品,推动橘红产业高质量发展。

这是陆川县深化推进产业协同发展的生动实践。1至4月,该县招商引资项目投资完成额14.72亿元,完成玉林市分解目标任务的105.14%。新签约招商引资项目25个,总投资额47.69亿元,其中新签来自大湾区的项目16个,投资额16.81亿元。

据悉,该县还将依托《协议》,就廉江市装备制造、新能源新材料、绿色食品、纺织服装、医药健康、现代物流产业,化州市装备制造、新材料、健康食品、中医药等产业协同发展,推进产业链互补,推动陆化廉合作持续深化。

深化文旅一体合作发展

陆川喼戏、廉江喼歌、化州小戏……今年三月三期间,一场汇聚陆川、廉州、化州三地非遗展演活动在陆川县市政广场精彩上演,展现了三地之间美美与共、交流融合的美好图景。

粤桂两地,山水相牵;文旅市场,互融互通。当前,广西正加快打造粤港澳大湾区重要战略腹地,加强粤桂文化旅游合作是其中重要举措之一。(下转A2版)

打造「桥头堡」争当「排头兵」

陆川发挥优势推动玉湛茂区域协同发展

□本报记者 陈立萍 通讯员 易婷

市住房公积金管理中心与柳州银行玉林分行达成战略合作 金融赋能公积金一站式服务

本报讯(记者 蒋金泰)6月14日,市住房公积金管理中心与柳州银行玉林分行签署战略合作协议,双方将在多个关键领域展开合作,为玉林市住房公积金事业的稳健发展注入了新的活力。

据了解,此次合作双方将在政策宣传、资金管理、业务创新等多个关键领域展开深度合作,发挥各自的专业优势,通过资源共享和优势互补,共同提升住房公积金服务的质量和效率,优化服务流程,提升群众的满意度。

柳州银行玉林分行将利用其广泛的金融服务网络和专业的金融知识,为市住房公积金管理中心提供更加便捷的资金管理和结算服务。同时,双方还将共同探索业务创新,推出更多符合市民需求的住房公积金产品,更加灵活的贷款政策、更高效的提取流程等。

此次合作还将提升住房公积金服务的质量和效率,构建更加高效的服务体系,市民在办理住房公积金缴存、提取、贷款、灵活就业人员缴存公积金等业务时,将享受更加便捷、高效的一站式服务。

玉州 光伏发电照亮乡村振兴路

本报玉州讯 “我们村村委楼顶安装的光伏电站为壮大村集体经济拓宽了渠道,去年光伏电站为村集体收入增加4.4万元。”玉州区人大代表、南江街道广恩村党委书记田海潮说。

玉州区聚焦人大代表关于持续发展壮大乡村产业的重要建议,“十三五”期间,抓住国家产业扶贫政策,整合专项扶贫资金940万元,先后在辖区13个贫困村建设村级屋顶分布式光伏电站。目前这些光伏电站都正常运转,每年为村集体经济、农户增加收入,经济效益持续释放。

屋顶分布式光伏发电项目对生产场地要求不高,该区利用村委办公大楼楼顶等闲置场地发展光伏发电产业,建立起“绿色发电站”,形成的资产归村集体所有,发电收益归村集体,产生的收益资金不仅壮大了村集体经济收入,也为村委开发公益性岗位及开展小型公益事业提供了资金保障。其中2023年,13个贫困村村集体经济光伏发电总收益超55万元,使用光伏收益资金开发乡村公益性岗位,带动了村民实现“家门口”就业。

除发展分布式光伏发电项目外,该区还积极发展光伏路灯,投入各级财政衔接推进乡村振兴补助资金,累计为35个村安装光伏太阳能路灯超2500盏,方便村民安全出行。(庞昆 宁乃明)

广西首条! 北流智能化荔枝分拣生产线投运



工人在智能化荔枝分拣生产线上工作。

本报北流讯 最近,北流市投资800多万元安装的全自动、智能化“荔枝分拣生产线”正式投入运营。据了解,这是目前广西首条荔枝分拣生产线。

眼下,正是荔枝成熟季节。在新建成不久的北流市农振冷库里,长约百米的智能化荔枝分拣生产线每天都在不停地快速运转,能够按个头大小分拣出7种不同规格的荔枝鲜果,分拣后的荔枝分别从不同的出口流出,进入果箱。北流市农振冷库管理人员廖科生说:“目前每小时可以分拣(荔枝)4吨左右,有些不能够精准分拣的鲜果次品,还可以再次进行精准分拣。”

据了解,生产线于5月20日正式投入使用,实现了荔枝从供应商来料以后的卸货、剪枝、挑拣、清洗、预冷、消毒、分级、称重包装全流程自动化操作,还能实时监测

每秒钟流过生产线的荔枝颗粒数量、每颗荔枝的重量等。该生产线由京东物流集团与相关合作伙伴共同研发制造,主要用于分拣荔枝以及及与荔枝相同大小的水果,目前全国只有两条,另一条在广东。

北流是“全国荔枝之乡”,2023年荔枝种植面积为38.4万亩,产量12.4万吨,产值32亿元。该生产线的投运,为北流市打造荔枝全产业链、做大做强荔枝物流、贸易与网络销售,插上了腾飞的翅膀。

据统计,从5月20日至6月14日,京东快递从北流发货的生鲜荔枝为11.9万单。相比之下,2022年北流发货的京东荔枝快递为1万单,2023年为8万单。由此可见,得益于这条先进的生产线,京东荔枝快递总量已经远远超过去年全年发货量。(杨光登)

南湛高速(广西段)18日正式通车

博白到南宁车程将缩短1个小时

“联13”线。起点位于南宁市邕宁区蒲庙镇附近,终于博白县那卜镇桂粤交界处,先后经过南宁、钦州、玉林三市。项目主线全长186.8公里,采用双向四车道,设计时速120公里。南湛高速广西段是自治区层面统筹推进重大项目、西部陆海新通道的重要组成部分,也是广西北部湾经济区和粤港澳大湾区融合发展的重要通道和

区域枢纽。

该高速公路玉林段全部位于博白县境内,总长43.7公里,首先从钦州地界进入博白县菱角镇,然后依次进入松旺镇、双旺镇、那卜镇。南湛高速玉林路段内,设置菱角、松旺西、双旺、那卜四个出入口(收费站),通过松旺南枢纽互通实现呼北高速与南湛高速互联互通。

该高速公路正式启用后,博白县南部乡镇、龙潭产业园区直接受益。据测算,该高速公路正式启用后,博白县到南宁市的车程将缩短1个小时左右。而博白县也成为玉林市拥有最多高速公路的县(市、区),计有南湛高速、玉铁高速、玉湛高速、浦清高速、松铁高速5条高速公路从其境内经过。

